

ПОДПИСКА
ПРИНИМАЕТСЯ:
Въ Тифлисъ: въ
Редакціи, находя-
щейся при Типо-
графіи, что на Але-
ксандровск. площа-
ди и у комисіоне-
ра ея, Г. В. Берен-
штама; а также въ
Губ. Почт. Конто-
рт. Въ С.-петер-
бургѣ: въ Газетной
Экспедиціи С. пе-
тербург. Почтамта.
Въ Москвѣ: у ком-
исіонера. Импер.
Моск. Университ.
Ф. О. Свѣшниковъ.

КАВКАЗЪ,

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

№ 96.

Въ губерніяхъ: въ
Губернскихъ По-
чтов. Конторахъ.

УСЛОВІЯ ПОД-
АНСКИ:

За газету «Кав-
казъ» безъ казен-
ныхъ прибавл. 9
р. съ прибавлен.
12 руб. 50 к. За
однакошная при-
бавленія 5 руб. Съ
частныхъ объявлен-
ій, печатаемыхъ
въ газетѣ, взи-
мается по 1/4 коп.
сереб. съ буквы

На газету «Кавказъ» подписываться можно все-
гда, съ тѣмъ, что годъ будетъ считаться съ то-
ю только нумера, передъ коимъ поступитъ взносъ
денегъ.

СОДЕРЖАНІЕ:

Правительственные распоряженія. Высочай-
шіе приказы по военному ведомству отъ 15—17 ноября.
Кавказская летопись. Тифлисъ. Приказы по Ар-
міи. Извѣщеніе.
Извѣстія о Россіи. Москва. Извѣстія съ Амуре.
Курсы серебра и денежные.
Политическое обозрѣніе.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ

по Кавказской Арміи.

Ноября 15-го дня, 1860 года. Назначается: Ширванска-
го Пѣхотнаго Его Императорскаго Высочества Великаго
Князя Николая Константиновича полка Припор-
щикъ *Савицъ*—въ должность Старшаго Адъютанта Управ-
ленія Военнаго Начальника Сѣвернаго Дагестана.

Ноября 16-го дня. Увольняются отъ службы, за болѣз-
нью: Черноморскаго Казачьяго войска Сотникъ *Кифа За-
всудулы* и Черноморскаго Казачьяго войска Есаулъ:
Албановичъ, Петренко,—оба Войсковыми Старшинами,
Турса, и Сотникъ *Зеленскій*,—все четверо съ мундиромъ.

Ноября 17-го дня. Назначаются: Тенгисскаго Пѣхотнаго
полка Подпоручикъ *Силаевъ*—Тифлисскаго Плацъ-Адъю-
тантомъ, съ зачисленіемъ по Армейской Пѣхотѣ, на мѣ-
сто состоящаго по оной Поручика *Теръ-Барсцова*, кото-
рый переводится въ Грузинскій Гренадерскій Его Импе-
раторскаго Высочества Великаго Князя Константина
Николаевича полкъ. Зачисляется: Брантмейстеръ Тиф-
лисской Пожарной команды, Подпоручикъ Мингрельскаго
Гренадерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго
Князя Дмитрія Константиновича полка *Арм-
лайдера*—по Армейской Пѣхотѣ, съ оставленіемъ въ на-
стоящей должности. Переводится: Дагестанскаго Пѣхотна-
го полка Подпоручикъ *Лаворко*—въ Украинскій Пѣхотный
полкъ.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

ТИФЛИСЬ. Во вторникъ, 6-го числа сего мѣсяца,
въ высокотожественный день тезоименитства Его Им-
ператорскаго Высочества, Благовернаго Государя На-
следника Цесаревича и Великаго Князя Николая
Александровича и Ихъ Императорскихъ Высочествъ,
Благоверныхъ Государей Великихъ Князей Николая
Константиновича и Николая Михайловича, въ Сіон-
скомъ Кафедральномъ Соборѣ божественную литургію
совершалъ Суподальный Членъ, высокопреосвященный
архіепископъ Евсеевъ, экзархъ Грузіи; предъ оконча-
ніемъ литургіи проповѣдь говорилъ ректоръ Тифлис-
ской Духовной Семинаріи, архимандритъ Фогій, и за-
тѣмъ высокопреосвященнымъ Экзархомъ отправлено
было соборнѣ, при бытности всего духовенства, мо-
лебствіе съ возглашеніемъ многолѣтія Государю Им-
ператору и всему Царствующему Дому. У богослу-
женія присутствовалъ Его Сіятельство, Намѣстникъ
Кавказскій, Генераль-Фельдмаршалъ Князь А. И. Ба-
ратинскій со всемъ генералитетомъ и другими выс-
шими лицами военнаго и гражданскаго управленія. По
выходѣ изъ собора происходилъ церковный парадъ,
въ присутствіи Его Сіятельства, Князя-Намѣстника.

Приказы

по Кавказской Арміи.

Ноября 15-го дня, 1860 г., въ Тифлисъ. По вступивше-
му ко мнѣ по командѣ представленію, утверждаю въ Сѣ-
верскомъ Драгунскомъ Его Императорскаго Высочества На-

следника Цесаревича полку Командиромъ 1-го дивизиона—
Флигель-Адъютанта Его Императорскаго Величества Подпол-
ковника князя *Львова*, на имѣющуюся вакансію.

Подлинный подписалъ: Главнокомандующій, Гене-
раль-Фельдмаршалъ Князь *Барятинскій*.

Въ приказаніи по войскамъ Кавказской Арміи, отъ 16-го
ноября № 217, изъяснено: «Вслѣдствіе возникшихъ вопро-
совъ относительно платы прогонныхъ во вновь покорен-
номъ краѣ, гдѣ по немѣнѣю почтовыхъ станцій и обыва-
тельскихъ подволовъ, проѣзжающіе по дѣламъ службы, на-
нимая у жителей по вольнымъ цѣнамъ лошадей съ пла-
тою, иногда превышающею слѣдующіе по положенію про-
гоны, просятъ о возвратѣ передержанныхъ денегъ, при-
чемъ представляютъ и свидѣтельства воинскихъ и другихъ
начальниковъ о дѣйствительности сдѣланныхъ ими въ пу-
ти расходовъ, Г. Главнокомандующій, не имѣя въ виду
закона, которымъ разрѣшалось бы лицамъ, слѣдующимъ
по дѣламъ службы, не требующимъ особой экстренности,
отпускать излишніе противъ общаго положенія прогоны,
приказать изволить, чтобы впредь до изданія новыхъ пра-
вилъ прогонныхъ денегъ выдавались всѣмъ проѣзжающимъ
по дѣламъ службы по обыкновеннымъ подорожнымъ, на
основаніи правилъ, изложенныхъ въ Кавказскомъ Дорож-
никѣ, принятомъ къ руководству по особому Высочайше-
му повелѣнію; курьерамъ-же, а равно полковымъ приѣмни-
камъ и чиновникамъ, командироваемымъ для доставленія въ
войска жалованья и другихъ денежныхъ суммъ, согласно
примѣчанію къ 238 ст. III кн. IV част. Свода Военныхъ
Постановленій (по 9-му продолженію), отпускать двойные
противъ слѣдующихъ по дорожнику прогоны.

«Что же касается до 236 ст. той же книги (по 3-му
продолженію), которою опредѣлена плата прогонныхъ по 7½
коп. по тракту отъ Темиръ-Ханъ-Шуры до Хунзаха, то
какъ закономъ этимъ не пользовались со времени вывода
войскъ нашихъ изъ Аваріи и нѣтъ достаточно уважитель-
ныхъ причинъ распространить его на другія мѣста вновь
занятаго края; съ другой же стороны несправедливо
было бы производить въ этихъ мѣстахъ отпускъ прого-
новъ на общемъ положеніи и въ то же время сохранить
исключительную плату по 7½ коп. на сообщеніе Шуры съ
Хунзахомъ, Его Сіятельство Князь Александръ Ивановичъ
изволить признать неудобнымъ принять къ руководству
означенную статью закона».

Подлинное подписалъ: Начальникъ Главнаго Штаба,
Генераль-Лейтенантъ *Филипповъ*.

Капитанъ надъ портомъ въ крѣп. Баку, капитанъ
1-го ранга Фрейгантъ, рапортомъ отъ 6-го ноя-
бря донесъ по начальству, что маякъ на Апшерон-
ской горѣ нынѣ постройкою оконченъ и съ 23-го ми-
нушаго октября освѣщается верхнимъ огнемъ, како-
вое освѣщеніе будетъ продолжаться до 15-го декабря
сего года; нижній же огонь будетъ приведенъ въ
дѣйствіе по опредѣленіи необходимаго угла освѣщенія
оного.

ИЗВѢСТІЯ О РОССІИ.

Москва, 14-го ноября. Въ Москву ежегодно приво-
зилось изъ Закавказья шелку сырцоваго среднимъ чис-
ломъ до 30.000 пудъ. Изъ сего количества 2/3 изъ Шема-
хинской губерніи и 1/3 изъ Персіи. Привозъ вновь выдѣ-
ланнаго шелку начинается съ 1 ноября. Съ этого числа
въ настоящемъ году привезено изъ Шемахинской губер-
ніи въ Москву, армянами, нухинскаго шелку (подъ при-
нятымъ въ торговлѣ названіемъ «нухики») четыре сорта:
лучшаго, хорошаго, средняго и низшаго; всего до 400
кипъ (въ каждой по 7 пудовъ). Изъ этого количества про-
дано, по 10-е число ноября, 250 кипъ за цѣну отъ
130 до 170 руб. за пудъ и сверхъ того, самаго лучшаго
компанейскаго нухинскаго 10 пудъ по 250 руб., боль-
шею частью въ долгъ, съ условіемъ уплаты въ срокъ отъ
15 до 17 мѣсяцевъ. Персидскаго шелка кашанскаго 3
сорта, привезено въ Москву съ 1-го сентября 250 кипъ

(каждая въ 2 пуд. 6 фунт.). Изъ сего количества продано
по 10-е ноября 150 кипъ, за цѣну отъ 160 до 170
руб. за пудъ на чистыя деньги, на сроки отъ 20 до 24
мѣсяцевъ, отъ 180 до 200 руб. серебромъ. Продавцы
армяне жалуются на неуспѣшный сбытъ шелка въ сравне-
ніи съ годами предшедшими. Выгоды ихъ нынѣ отъ про-
ланнаго шелка не выше 6%. Хотя въ минувшемъ году
стояла въ это время въ Москвѣ на сырцовомъ шелкѣ цѣна
та же, но на мѣстѣ шелкъ купленъ былъ дешевле на 10%.
Покупщиками означеннаго шелка были, какъ слышно, из-
вѣстные фабриканты наши гг. Фомичевы, Соловьевы, Ры-
баковъ и Поляковъ. (Жури. для Аки.)

Извѣстія съ Амуре. Крестьяне, переселяемые на
Амуръ изъ губерній: Вятской, Пермской, Тамбовской, Во-
ронезжской и Орловской, отправленные нынѣшнее весною
изъ Читы, для заселенія береговъ Амуре между Хабаров-
кою и Маринскомъ, въ числѣ 230 семействъ, на 21
баржѣ и 21 паромѣ, 1-го августа стали прибывать въ
Хабаровку, откуда немедленно отправлялись на мѣста, на-
значенныя для заселенія ихъ по обѣимъ берегамъ Амуре.
На мѣстахъ этихъ они находили уже заготовленные для
нихъ, по распоряженію военнаго губернатора приморской
области, мѣст, срубы домовъ и сѣно для скота, которое
составляетъ самое главное условіе успѣха первоначальна-
го водворенія переселенцевъ. 9 и 10 августа прибыли въ
Хабаровку транспорты со скотомъ, принадлежащимъ этимъ
крестьянамъ;—всего 946 головъ на 28 паромъ. 13-го
августа все транспорты означенныхъ переселенцевъ вы-
шли окончательно изъ Хабаровки. Вообще сплавъ крестьянъ
этихъ съ принадлежащими имъ грузами совершенъ
весьма благополучно; люди здоровы, бодры, по рассказамъ
видѣвшихъ ихъ, довольны мѣстами своего водворенія;—
переселенческой скотъ дошелъ съ самымъ незначи-
тельнымъ урономъ и въ хорошемъ состояніи.

— Свѣдѣнія съ береговъ Усури отъ 20-го августа,
объ устройствѣ тамошняго пограничнаго казачьяго засе-
ленія, полученныя отъ командующаго усурійскимъ казачь-
имъ баталіономъ, адъютанта генераль-губернатора Вос-
точной Сибири, князя Дадешкалани,—весьма благоприятны.
Подъемъ разнаго рода грузовъ, вверхъ по Усури, за не-
имѣніемъ паромовъ, производится на тысяча-пудовыхъ
лодкахъ, которыя затягивались вверхъ по рѣкѣ людьми,
по 15 человекъ на каждую. Команда 80 человекъ отъ ли-
нейнаго баталіона была дана для содѣйствія въ этомъ от-
ношеніи усурійскому населенію. Несмотря на такую труд-
ность подъема грузовъ вверхъ по Усури, особенно до
верхнихъ станицъ, все населеніе на Усури къ 15-му сеп-
тября будетъ снабжено по станицамъ годовою пропорціею
продовольствія; прибытіе же на Усури изъ Николаевска,
какъ выше сообщено, одного изъ новыхъ легкихъ паро-
ходовъ (на что кн. Дадешкалани вовсе не рассчитываетъ)
безъ сомнѣнія ускоритъ окончательный развозъ грузовъ
вверхъ по рѣкѣ. Впрочемъ верхнія станицы были уже окон-
чательно обезпечены всѣмъ. Продовольственный и рабочій
скотъ (сей послѣдній въ числѣ 400 быковъ и 100 лоша-
дей), сплавленный въ нынѣшнюю навигацію, дошелъ въ
весьма удовлетворительномъ состояніи и къ 13-му августа
былъ весь распределенъ по станицамъ всей погранич-
ной усурійской линіи. Главное вниманіе было обращено
на зачашку земли въ возможно-большомъ размѣрѣ и за-
пашка эта шла весьма успѣшно. Урожай не вездѣ одина-
ковъ, ярица на прошлогднихъ пашняхъ очень хороша;
пшеницу значительно истребила появившаяся въ огром-
номъ количествѣ какая-то птица, которая никакихъ дру-
гихъ хлѣбовъ, кромѣ пшеницы—не тронула. Гречиха вездѣ
отлично хороша. Всего въ нынѣшнемъ году было за-
сѣвано на Усури 409 десятинъ; въ августѣ шла уборка
хлѣба; общаго урожая опредѣлить еще нельзя было. По-
стройка домовъ будетъ доведена къ зимѣ до такого по-
ложенія, чтобы никому не пришлось жить въ землянкахъ и
всѣ населеніе помѣщалось бы на зиму въ теплыхъ избахъ.
Въ будущемъ году, будучи совершенно обезпечены запаш-
ками; казаки займутся расширеніемъ своихъ домооблаже-
деній. Со стороны маджуръ никакихъ враждебныхъ дѣй-

ствій замѣсно не было; немногіе маджуры, живущіе близъ р. Усури, находятся съ нашими казаками въ дружескихъ отношеніяхъ.

— Все транспорты съ казенными грузами для морскаго и сухопутнаго вѣдомствъ Приамурскаго края, слѣдуютъ по Амуру благополучно, за исключеніемъ поврежденія двухъ баракъ на Шилкѣ и одной на Амурѣ, близъ Благовѣщенска, съ которыхъ большая часть грузовъ перегружена на другія суда и парома и отправлена по принадлежности. Транспортъ есаула Медвѣдева на 37 баржахъ для морскаго вѣдомства въ Николаевскъ прошелъ чрезъ Хабаровку 30 іюля; транспортъ есаула Клейменова—23 баржи, прибылъ въ Хабаровку 4-го августа; транспортъ есаула Парфентьева съ 44 баржами въ Николаевскъ вышелъ изъ Хабаровки въ половинѣ августа; транспортъ хорунжаго Ротчева—1000 головъ скота въ Николаевскъ—на 55 паромахъ, прибылъ въ Хабаровку 4-го августа. Прочіе транспорты одни уже сданы, а другіе въ плаваніи и къ концу навигаціи будутъ на мѣстахъ своего назначенія. Пароходъ «Графъ Муравьевъ-Амурскій» на пути своемъ изъ Николаевска не встрѣтилъ ни одной баржи на меляхъ. (Амуръ)

ВКСЕЛЬНЫЕ И ДЕНЕЖНЫЕ КУРСЫ.

С.-Петербургъ, 22-го ноября. На 3 мѣсяца.

На Лондонъ, пенс.	36,	36 1/2
• Амстердамъ, пенс.	175 3/4,	176
• Гамбургъ, пенс.	31 1/2,	3/4
• Парижъ	374,	375
• Берлинъ	на 15 дней талер. на 100 р.	
5% сер. банковые билеты	99 1/2,	1/4.

ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Парижъ, 25-го (13-го) ноября. Въ «Монитерѣ» появились сегодня важныя декреты — объ упраздненіи министерства императорскаго двора, предметы вѣдомства котораго причислены къ находящимся въ вѣдѣніи обер-гоф-маршала, и министерства Алжиріи и колоній, одно отдѣленіе котораго (колоніальное) переходитъ къ морскому министерству. Морскимъ министромъ назначенъ, на мѣсто адмирала Гамелена, г. Шоседу-Лоба, а маршалъ Пеллеле сдѣланъ алжирскимъ генерал-губернаторомъ—и слѣдовательно, Алжирія не поступила въ вѣдѣніе военнаго министерства. Генерал-губернаторство образуетъ, какъ видно, на будущее время ичѣта въ родѣ обер-интендантства или вице-королевства, съ особыми совѣтами, устройствомъ и администраціей, независимыми, спеціальнымъ образомъ, ни отъ одного изъ нашихъ министерскихъ департаментовъ. Итакъ, въ этомъ отношеніи, свѣдѣнія сообщенныя «Монитеромъ» еще не совершенно полны.

Предметы вѣдомства государственнаго министерства увеличены: 1) всеми управленіями, подчиненными прежде министерству народнаго просвѣщенія и не касающимися прямо народнаго образованія или спеціальныхъ учреждений вѣдомства университета, т.е. публичными библиотеками, академіями, ботаническимъ садомъ и музеемъ; ему же предоставлено право поощрять литературу. 2) Коннозаводскою частью, состоявшею прежде въ вѣдомствѣ министерства земледѣлія и торговли.

Главный интересъ декрета, появившагося сегодня, заключается не въ этихъ министерскихъ распоряженіяхъ и назначеніяхъ, а преимущественно въ тѣхъ статьяхъ, кои измѣняются, въ болѣе-либеральномъ духѣ, права и преимущества законодательнаго корпуса. Здѣсь императоръ дѣйствуетъ тройкимъ образомъ: 1) одной статьей декрета онъ возвращаетъ сенату и законодательному корпусу право, которымъ пользовались прежнія наши палаты, утверждать ежегодно адреса, въ отвѣтъ на рѣчь, произнесенную при открытіи собранія. Эти адреса будутъ служить, и въ томъ и въ другомъ собраніи, предметомъ преній, во-время которыхъ комиссары правительства и министры безъ портфелей будутъ представлять все необходимыя объясненія, насчетъ внутренней и иностранной политики правительства; 2) декретомъ же, по посредствомъ измѣненія устава законодательнаго корпуса или, вѣроятно, возврата къ первоначальному его уставу, собраніе это уполномочивается вновь обсуживать, въ секретномъ комитетѣ, проекты закона, представленные правительствомъ, до препровожденія ихъ въ комиссію. «Эго постановленіе», сказано въ декретѣ, «имѣетъ цѣлью облегчить законодательному корпусу выраженіе его мнѣній при составленіи законовъ и пользованіе правомъ предлагать измѣненія». 3) Въ семь и органическомъ декретѣ 24-го (12-го) ноября объявлено о представленіи проекта сенатскаго постановленія, относительно измѣненія нынѣшнихъ условий и ограниченій при обнародованіи отчетовъ о засѣданіяхъ сената и законодательнаго корпуса. Отчетъ о засѣданіяхъ сената обнародывался только въ-видѣ исключенія, а теперь всякій вечеръ будетъ сообщаемъ газетамъ, наравнѣ съ отчетомъ о засѣданіяхъ законодательнаго корпуса.

Кромѣ-того, пренія каждаго засѣданія будутъ, съ помощью стенографіи, печатаемы на другой день въ «Монитерѣ», въ полномъ объемѣ. Итакъ останутся все-таки два рода отчетовъ: одинъ краткій, составляемый подъ надзоромъ президента, и другой пространный. Мнѣ кажется, что лучше было бы представить газетамъ полную свободу печатать отчеты о засѣданіяхъ, съ тѣмъ, разумѣется, чтобы со стороны правительства были приняты мѣры предосторожности противъ неточности и недобросовѣстности. Но нельзя отрицать, что и въ этомъ порядкѣ уже заключаются серьезные элементы гласности.—Должно замѣтить также, что эта гласность, распространяющаяся какъ на сенатъ, такъ и на законодательный корпусъ, утверждена сенатскимъ постановленіемъ и слѣдовательно, можетъ быть отменена или ограничена не иначе, какъ въ той же формѣ, между-тѣмъ, какъ другія уступки дарованы только декретомъ и могутъ быть уничтожены или ограничены декретомъ же. «Императоръ», сказано въ предисловіи къ декрету, «хотѣлъ предоставить болѣе-прямое участіе въ общей политикѣ его правительства и дать имъ блистательное доказательство своего довѣрія». И дѣйствительно, въ постановленіяхъ этого декрета нельзя не признать явнаго прогресса. Даже въ декретѣ сказано, что министры безъ портфелей будутъ получать одинаковое содержаніе, пользоваться тѣми же правами, какъ и другіе, и имѣть, кромѣ-того, казенныя квартиры. Такими министрами назначены, какъ-известно, гг. Маъ и Бильйо. Но какую пользу будутъ приносить эти министры? Проекты, представленные законодательному корпусу, должны быть защищаемы или съ политической, юридической и административной точки зрѣнія, или пренія о нихъ останутся въ прежнихъ своихъ предѣлахъ; въ этомъ послѣднемъ случаѣ, государственныя совѣтники вполне для нихъ достаточно; въ первомъ же случаѣ дѣло министровъ, состоящихъ въ дѣйствительной службѣ—защищать свои дѣйствія и объяснить свои намѣренія; только ихъ слова могутъ имѣть авторитетъ, а не голоса министровъ безъ портфелей. Вотъ почему отдѣленіе дѣйствительной ответственности отъ нравственной можетъ породить много разныхъ затрудненій и неудовольствій: одни найдутъ, что ихъ плохо защищаютъ—другіе, что имъ чрезуръ затрудняютъ иногда исполненіе обязанностей полуофіціальныхъ защитниковъ.... Впрочемъ, посмотримъ, что окажется на дѣлѣ.

Въ декретѣ, напечатанномъ сегодня, не заключается ни одного постановленія, которое могло бы возродить надежды журналистики. Нынѣшнее ея положеніе можетъ быть измѣнено вновь только закономъ.

Разсказываютъ, что г. Фульда хотѣлъ сдѣлать министромъ финансовъ, но что онъ отказался, потому-что ему поставили условіемъ: при вступленіи въ должность заключить заемъ въ 750 милліоновъ; но этотъ слухъ не заслуживаетъ большой вѣры. За то положительно утверждаютъ, что правительство рѣшилось постепенно приступить къ выкупу у частныхъ компаній желѣзныхъ дорогъ.

Въ началѣ декабря выйдетъ 18-й томъ «Исторіи консульства и имперіи» г. Тьера. Онъ будетъ состоять изъ трехъ книгъ, подъ слѣдующими заглавіями: *Рестаурація Бурбоновъ; Правленіе Людовика XVIII и Вильскій конгрессъ.* Внутреннія событія Франціи доведены въ немъ до декабря 1814 года, а въ дипломатическомъ отношеніи до полученія въ Вѣнѣ извѣстія о высадкѣ Наполеона близъ Канна.

Въ нашемъ политическомъ мѣрѣ продолжаютъ думать, что восточный вопросъ будетъ отсроченъ, въ томъ смыслѣ, что по истеченіи срока, опредѣленнаго для французскаго занятія въ Сиріи, онъ будетъ продолженъ еще на три мѣсяца. Если дѣйствительность конвенціи будутъ считать, какъ нѣкоторые увѣряли, не со дня заключенія ея, а со дня ратификаціи, то оба вопроса—восточный и итальянскій, возникнутъ въ одно и то же время, т.е. въ мартѣ, когда Гарибальди, какъ-известно, грозитъ открытіемъ непріязненныхъ дѣйствій противъ Австріи. До-сихъ-поръ наполеоновская политика въ итальянскомъ вопросѣ можетъ быть выражена такъ: Если Австрія произведетъ нападеніе на Италію, то Франція вмѣшается въ дѣло, противъ Австріи; если Пьемонтъ или гарибальдійцы атакуютъ Австрію, то Франція не приметъ участія въ борьбѣ, обезпечивъ однако за Пьемонтомъ обладаніе Ломбардіей, купленное Викторомъ-Эммануиломъ цѣною французской крови. (Спб. В.)

— Газета «Patrie» говоритъ, основываясь на депешахъ изъ Турина, что въ тамошнихъ арсеналахъ и повсюду въ Италіи дѣятельно готовятся къ войнѣ. Число пѣхотныхъ полковъ итальянской арміи постепенно будетъ доведено до 110. Неаполитанскіе солдаты имѣютъ быть включены въ формируемые теперь корпусы. При содѣйствіи этихъ силъ и другихъ войскъ, организація которыхъ энергически подвигается впередъ, итальянская армія выставитъ, въ мартѣ мѣсяцѣ, въ полѣ 300,000 человекъ. Итакъ, къ тому времени война сдѣлается неизбежною, если одержитъ верхъ,

какъ и должно ожидать, судя по распоряженіямъ императорской партіи, которая предложитъ собранію провозгласить Виктора-Эммануила королемъ Италіи и объявить, что Венеціанская область входитъ въ составъ провинцій Итальянскаго королевства. После этой деклараціи Итальянское королевство станетъ требовать Венеціанской области и поддерживать это требованіе, если нужно, съ оружіемъ въ рукахъ. Газета «Pays» сообщаетъ, другими словами, тѣ же самыя свѣдѣнія.

— Газета «Morning-Post» даетъ совѣты умирности и Австріи, и Пьемонту. Императору Францу-Иосифу она совѣтуетъ продать Венеціанскую область и удовлетворить Венгрію, а королю Виктору-Эммануилу—стараться о сближеніи всѣхъ партій въ Италіи вмѣсто раздраженія ихъ политическими мѣрами, въ родѣ распущенія арміи Гарибальди и насильственнаго подавленія безпорядковъ въ Абруццахъ. По частному письму, появившемуся въ той же газетѣ, семейство кардинала Антонелли обратило въ продажу имѣнія свои въ Комаркѣ.

Въ другой статьѣ «Morning-Post» исчисляеть огромныя средства людьми и деньгами, необходимыя для того, чтобы выгнать Австрію изъ Венеціанской области, но говоритъ, что, къ счастью для Италіи, дѣло Венгріи связано съ ея дѣломъ и потому Австріи придется выдерживать двойной напоръ.

— Газета «Morning Chronicle» положительно извѣщаетъ о соглашеніи между Англіей и Франціей, съ цѣлью побудить общими силами австрійское правительство къ добровольной уступкѣ Венеціанской области. Франція, по всѣмъ признакамъ, сближается съ Англіей и по сирійскому дѣлу.

— Императора Наполеона ждутъ, въ скоромъ времени, въ Англію.

— Газета «Morning Chronicle», по поводу послѣдней прокламаціи Гарибальди, вновь убѣждаетъ Австрію продать Венеціанскую область и объявляетъ даже, что Франціи и Англіи слѣдовало бы ее къ тому принудить.

— Газеты «Times» и «Morning Chronicle» настойчиво убѣждаютъ Австрію продать Венеціанскую область. Иначе, первая изъ этихъ газетъ считаетъ войну неизбежною, будущей весною.

— Утверждаютъ, что, вслѣдствіе французскихъ реформъ, и австрійское правительство помышляетъ о новыхъ уступкахъ обществу мнѣнію. Въ Вѣнѣ ожидаютъ поэтому выхода изъ кабинета нѣсколькихъ лицъ, участіе которыхъ въ управленіи несомнѣнно съ принятіемъ конституціонной политики. Говорятъ, что король вюртембергскій, котораго Францъ-Иосифъ постыдилъ, какъ-известно, въ Стуттгартѣ, совѣтовалъ ему отказаться отъ прежней политики и рѣшительно вступить на новый путь.

— Въ «Веронской Газетѣ» (полуофіціальной) появилась любопытная статья въ пользу союза Австріи и Сардиніи, на томъ условіи, чтобы Венеціанская область осталась за Австріей, а Пьемонту была предоставлена полная свобода расширять свои предѣлы на югъ Италіи. По мнѣнію «Веронской Газеты», австро-сардинскій союзъ есть единственное средство отклонить еврейскую войну и привести къ желанному концу переговоры, которые ведутся теперь въ Вѣнѣ, Парижѣ и Римѣ. «Еслибъ только», говорится въ этой статьѣ, «правительство Виктора-Эммануила согласилось ограничить свои притязанія и прервать всякія сношенія съ Гарибальди и революціонной партіей, то Австрія легко могла бы сдѣлаться другомъ и покровителемъ національнаго движенія на полуостровѣ и оказать ему помощь противъ видовъ Франціи и немнѣе опасной поддержки Англіи». «Веронская Газета», впрочемъ, не скрываетъ отъ себя трудностей подобной сдѣлки. Прежде-всего необходимо будетъ согласиться съ папой, признать его самодержавныя права и побудить его *предоставить Сардиніи намѣстничество въ его провинціяхъ*, а за тѣмъ условиться насчетъ вознагражденій, какія должны быть предложены другимъ итальянскимъ государямъ. «Веронская Газета» надѣется, что папа не откажется вступить въ переговоры на этихъ условіяхъ, ибо иначе ему придется искать снова опоры въ ипомемцахъ и въ сбродѣ людей всѣхъ націй, поведеніе которыхъ не всегда бываетъ примѣрнымъ.

— Въ вѣнской оціціальной газетѣ объявлено о назначеніи графа Форхага моравскимъ губернаторомъ, г. Вейсенбургера ботемскимъ, а палатина, графа Чираки, iudex curial въ Венгріи.

— Безпорядки въ Дебречинѣ (въ Венгріи), которыя однако скоро были подавлены, сопровождалась нападеніями на государственную собственность и криками: да здравствуетъ Гарибальди! да здравствуетъ Кошутъ! Дебречинъ былъ, какъ известно, резиденціей правительства Кошута.

— Императрица австрійская отправилась, 25-го (13-го) ноября, при благопріятномъ вѣтрѣ, изъ Плимута. Во время пребыванія своего въ этомъ городѣ она была очень нездорова.

— Вѣнскія газеты извѣщаютъ, что Англія готовитъ въ

настоящее время большія работы въ Корфу, чтобы сдѣлать изъ этого острова вторую крѣпость Мальту. Для большихъ кораблей устроиваются доки.

— Гаэту обложили теперь 30,000 пьмонтцевъ, поставившихъ на батарее вокругъ города 80 мортиръ. Францискъ II, при которомъ остался только испанскій посланникъ, циркулярно объявилъ вѣмъ остальнымъ, что будетъ считать ихъ и въ Римѣ акредитованными при его особѣ. По словамъ «Прусской Газеты», они уѣхали изъ Гаэты въ Римъ по именному приглашенію короля, который не хотѣлъ, чтобы дипломатическій корпусъ подвергался вѣмъ неудобствамъ осады. Король получилъ извѣстіе много денегъ, но мало провіанта. Нѣсколько лицъ внутри крѣпости ведутъ сношенія съ Викторомъ-Эммануиломъ. Сообщенное газетой «Times» извѣстіе о болѣзни Франциска II было несправедливо. Король совершенно здоровъ и ежедневно осматриваетъ вмѣстѣ съ королевой укрѣпленія. Что касается вопроса, когда Гаэта сдастся на капитуляцію, то онъ все еще не можетъ быть разрѣшенъ хоть съ нѣкоторой опредѣлительностью. Газета «Opinione» полагаетъ, что Франція и Англія совѣтовали Франциску II оставить Гаэту, грозя, въ противномъ случаѣ, выходомъ французскаго флота изъ гаетскихъ водъ. Но въ Парижѣ полагаютъ, что Гаэта не скоро сдастся на капитуляцію, такъ-какъ французскій флотъ получилъ приказаніе зимовать въ тамошнемъ портѣ и во-всѣмъ-случаѣ, никакимъ не оставлять его раньше отъѣзда короля. Въ «Allgemeine-Zeitung» также пишутъ, что пьмонтскія войска готовятся къ продолжительной осадѣ, по вѣмъ правиламъ военнаго искусства и войска устроятся въ баракахъ, присланныхъ изъ Неаполя для двухъ бригадъ. Къ серьезному бомбардированію сдѣлано пока еще мало приготовленій. На высотахъ по близости Мола устроены, правда, насыпи, но онѣ служатъ скорѣе наблюдательными постами, чѣмъ для атаки; для нея недостаточно и число осадныхъ орудій и боевыхъ снарядовъ, которые будутъ доставлены только къ концу мѣсяца. Теперь на гаетскомъ рейдѣ стоятъ пять военныхъ судовъ: французскій вѣстовой пароходъ, одинъ англійскій линейный корабль, одно прусское судно и два испанскихъ. Кромѣ-того, въ нѣкоторомъ отдаленіи передъ гаванью бросили якорь три итальянскіе корабля.

— Въ пьмонтскомъ военномъ совѣтѣ рѣшено приступить къ завоеванію Мессины только послѣ паденія Гаэты.

Депутация сардинскаго парламента представила адресъ сардинскому королю, который съ удовольствіемъ принялъ это выраженіе чувствъ націи.

— Въ Марсели получены письма и газеты изъ Неаполя, отъ 22-го (10-го) и 24-го (12-го) ноября. Распущенные или недовольные гарибальдійцы возобновили публичныя свои манифестаціи; настоячивые крики: да здравствуетъ Гарибальди! помѣшали исполненію королевскаго гимна въ театрѣ Нуово. Манифестаціи эти не повели, впрочемъ, ни къ какимъ дальнѣйшимъ столкновеніямъ. Въ письмахъ изъ Абрупцкихъ горъ и Апуліи сообщаютъ, что шайки распущенныхъ неаполитанскихъ солдатъ увеличиваются, а другія образуются гарибальдійцами. Вообще, волненіе пока еще скорѣе нравственное, чѣмъ матеріальное. Однако, въ Песчинѣ чернь, вооруженная косами и топорами, насильно смѣнила національную гвардію, а три города, Мельяно, Челано и Тальякоццо, опустошены разными шайками, вторгшимися и въ окрестныя села.

Въ депешѣ изъ Неаполя, отъ 27-го (15-го) ноября, объявлено, что 1,800 гарибальдійцевъ распущены и отправлены въ Геную. На другой день предполагали отправить еще столько же. Генералъ Сиртори издалъ приказъ, въ которомъ убѣждаетъ офицеровъ и солдатъ южной арміи воздерживаться отъ демонстрацій.

— Газета «Opinione» извѣщаетъ, что мысль г. Фарини раздѣлить государство на области была разсмотрѣна и одобрена, въ принципѣ, совѣтомъ министровъ и скоро будетъ представлена на разсмотрѣніе государственнаго совѣта. Та же газета говоритъ, что замѣна титула сардинскаго короля титуломъ короля итальянскаго отсрочена не дипломатическими соображеніями, а уваженіемъ къ парламенту, которому министерство хочетъ предоставить право провозгласить этотъ новый титулъ.

— Газета «Pays» говоритъ, что въ Неаполѣ предполагали сначала заключить заемъ въ 150 милліоновъ ливровъ, но вслѣдствіе волненія, господствующаго въ этой части полуострова, отказались отъ такого намѣренія и рѣшились ограничиться пока выпускомъ въ Туринѣ билетовъ государственнаго казначейства на сто милліоновъ.

— Газета «Perseveranza» утверждаетъ, 26-го (14-го) ноября, что пьмонтцы, а не французы окончательно заняли Террачину. Въ этомъ городѣ расположились два батальона пѣхоты, одинъ эскадронъ кавалеріи, одна полубатарея, а между гаванью и городомъ стоятъ около 10,000 пьмонтцевъ. Той же газетѣ пишутъ изъ Неаполя, отъ 22-го (10-го), что генералъ Боско посѣтилъ карди-

нала Антонелли, который увѣрялъ, что пьмонтцы раньше трехъ недѣль совершатъ вступленіе въ Римъ.

— Писское правительство намѣрено въ циркулярной нотѣ оправдать убѣжище, дарованное бурбонскимъ войскамъ. По словамъ газеты «Perseveranza», оружіе и лошади войскъ, перешедшихъ на папскую землю, останутся до окончанія похода въ рукахъ французской арміи, занимающей Церковную область.

— По увѣренію «Эльберфельдской Газеты», Пруссія рѣшилась предложить германскому сейму принять строгія мѣры противъ Даніи, которая уклоняется отъ своихъ обязательствъ и финансовыхъ тѣгостей относительно Голштиніи.

— Газета «Hamburger Nachrichten» считаетъ устройство Германскаго Союза совершенно-недостаточнымъ и изъявляетъ надежду, что Пруссіи удастся совершенно разрушить это старое зданіе.

— «Агентство Рейтера» снова употребило во зло доверіе своихъ кліентовъ, объявивъ объ избраніи г. Линкольна въ президенты Соединенныхъ Штатовъ. Президентскіе выборы будутъ происходить не раньше марта и агентство смѣшало возвышенное имъ избраніе съ первой операцией, имѣющей цѣлью назначеніе избирателей, которые, въ свою очередь, выберутъ президента.

— Нью-Йорскій корреспондентъ газеты «Morning-Herald» увѣряетъ, что нѣкоторые южные штаты просили императора Наполеона сдѣлаться ихъ протекторомъ, въ случаѣ если они образуютъ отдѣльную конфедерацію.

— Въ «Journal de St.-Petersbourg» напечатана, въ дополненіе къ послѣдней депешѣ изъ Авинь, еще другая, отъ 28-го (14-го) ноября, слѣдующаго содержанія: «Сегодня, въ одиннадцать часовъ утра, прочитано было законодательному собранію повѣдніе о распущеніи палаты депутатовъ. Оно было выслушано совершенно-спокойно, а по прочтеніи его публики и депутаты кричали: да здравствуетъ король! Населеніемъ эта конституціонная мѣра принята весьма-хорошо».

Константинополь, 27-го ноября. Въ минувшую среду отправлена отсюда въ Парижъ ратификація контракта о займѣ. Не смотря на то, я не могу еще сообщить вамъ ничего положительнаго объ успѣхѣ этого дѣла, такъ какъ вамъ извѣстно, что парижскіе капиталисты потребовали 15-ти дневнаго срока, по полученіи ратификованнаго контракта, для сообщенія окончательнаго своего отвѣта. Правда, что телеграфическія депеши, полученныя на дняхъ въ Константинополь изъ Парижа, представляютъ всѣ шансы новаго займа въ благоприятномъ свѣтѣ и подають много надежды на счастливый его исходъ, — но основываться на такихъ данныхъ рѣшительно пока невозможно. Дому Миреса и К^о предстоитъ напередъ вѣрно сообразить: можетъ-ли онъ помѣстить на биржѣ купоны новаго займа? А это еще вопросъ, подверженный сомнѣнію, потому что домъ Миреса прежде всего не принадлежитъ къ числу тѣхъ, за которыми слѣдуетъ съ покорностью общественное мнѣніе Парижа и другихъ финансовыхъ рынковъ Европы. Съ другой стороны, домъ Ротшильда, подъ вліяніемъ естественнаго антагонизма къ дому Миреса, представляетъ ему очень сильное противодѣйствіе и вамъ вѣроятно извѣстно, что лондонскій банкъ повысилъ уже свой учетъ, въ очевидномъ намѣреніи затруднить сдѣлку Парижа съ Турціею. Вотъ пока главные причины, не допускающія произнесенія рѣшительнаго приговора объ исходѣ турецкаго займа. Турки очень обезкуражены отсрочкою, которую потребовали у нихъ изъ Парижа: они видятъ въ ней возможность расторгненія контракта и ничѣмъ другимъ не объясняютъ себѣ колебаній, обнаруживаемыхъ капиталистами. Поэтому, ихъ сильно занимаютъ тѣ противодѣйствія, какія представляются новому займу въ Европѣ. Не подлежитъ сомнѣнію, что этотъ заемъ очень невыгоденъ для Турціи; но, каковы бы ни были жертвованія, которыхъ онъ потребуетъ отъ страны — онъ все таки остается единственнымъ выходомъ изъ настоящаго ея положенія; въ случаѣ неудачи, послѣдствія ея будутъ огромны. Все вниманіе здѣшняго населенія обращено поэтому на заемъ, который представляется единственнымъ спасительнымъ якоремъ. Трудно предвидѣть все то, что можетъ выйти, если заемъ не состоится. Нужды становятся слишкомъ ощутительны, а правительство не имѣетъ въ своемъ распоряженіи никакихъ средствъ, чтобы удовлетворить имъ. Заемъ могъ бы хотя на время укротить общее неудовольствіе, пустивъ въ обращеніе нѣкоторую сумму денегъ; многіе уволенные въ отпускъ солдаты ждутъ только уплаты недоданнаго жалованья, чтобы возвратиться на родину. На что они рѣшатся при крайней нуждѣ, если ихъ оставить послѣдняя надежда? и что сказать о правительствѣ, которое допустило подобный порядокъ вещей? Развѣ все это трудно было предвидѣть, когда деньги разбрасывали по сторонамъ и когда на всякій прихоти и на удовлетвореніе корыстолюбія нѣкоторыхъ лицъ разматывали доходы казначейства? развѣ не знали того, что средства страны истощаются и

что наконецъ настанетъ минута полная нужды? Въ настоящее даже время, когда заемъ еще не заключенъ, по-думываютъ уже о томъ, чтобы употребить его на разныя фантастическія причуды; султаны въ восторгѣ отъ одной мысли — имѣть скоро деньги для удовлетворенія разнымъ прихотямъ. Нельзя скрыть того, что нѣкоторые министры оплакиваютъ такое ненормальное положеніе дѣлъ, но голосъ ихъ безсиленъ предъ султаномъ, который никому не внимаетъ и не терпитъ противорѣчій. На дняхъ великій визирь едва не лишился было мѣста за то, что осмѣлился выразить е. в. — въ нѣсколько замѣчаній, по поводу возвращенія изъ ссылки бывшаго камергера Османъ-бея. Послѣдній сосланъ былъ въ Бруссу за употребленіе въ свою пользу довольно значительныхъ дворцовыхъ суммъ. Теперь онъ получилъ прощеніе, по ходатайству одной изъ султаншъ, и даже, какъ говорятъ, по-думываютъ о сочетаніи его бракомъ съ дочерью султана, вдовою Ильгами-паша. Вслѣдствіе такого поворота дѣлъ, великій визирь представилъ султану, какъ нестойко и его, и страны — возвращеніе изъ ссылки человека, заслужившаго большее наказаніе, чѣмъ простая немилость, и притомъ включеніе его въ число членовъ султанской фамиліи. Султанъ пришелъ по этому случаю въ величайшее негодованіе и если не произнесъ тогда же приказа объ отставкѣ Мегемета-Кибризи-паша, то вѣроятно потому только, что послѣдній замѣшанъ въ исторію о займѣ и что съ отставкою его можно было повредить самому успѣху займа. Риза-паша не остался безъ участія въ этомъ дѣлѣ: онъ первый подвинулъ Кибризи-пашу на выходку противъ воли султана, и вотъ по какому поводу. Прежде всего, онъ надѣялся сочетать бракомъ собственнаго сына съ вдовою Ильгами-паша; понятию поэтому, что слухъ о бракѣ Османъ-бея подѣйствовалъ на него крайне неблагоприятно. Не желая однакожъ компрометировать себя предъ султаномъ, онъ выдвинулъ для этого великаго визиря. Далѣе, Риза-паша находится, по-прежнему, въ разладѣ съ Кибризи-пашею: онъ воспользовался настоящимъ случаемъ, съ полною почти увѣренностью — пошатнуть положеніе послѣдняго. И вотъ чѣмъ заняты министры въ то самое время, когда они прежде всего должны бы соединиться въ одномъ патріотическомъ чувствѣ — спасти страну отъ угрожающихъ бѣдствій.

Извѣстія изъ Сиріи, по-прежнему, весьма неблагоприятны и поселяютъ увѣренность, что сирійскій вопросъ приметъ поемному значительные размѣры. Фуадъ-паша дѣлаетъ все возможное, чтобы досадить генералу Бюфору, который засыпаетъ Порту жалобами на султанскаго комиссара. Вѣрный своей системѣ, Фуадъ-паша расточаетъ общанія и ничего не исполняетъ. О Куршидъ-пашѣ перестали и говорить и заниматься имъ. Что-же касается друзей, то султанскій комиссаръ употребляетъ всѣ усилія, чтобы парализовать дѣйствія французскихъ войскъ, отправленныхъ противъ нихъ въ экспедицію. Европейская коммисія объявила, что она не въ состояніи ничего сдѣлать, если положеніе дѣлъ не измѣнится и если мѣстныя власти не перестанутъ оказывать ей постоянное противодѣйствіе. Дѣйствительно, на каждомъ шагѣ труды ея сталкиваются съ различными преградами и если она настаиваетъ на какомъ нибудь требованіи, ей возражаютъ, что или изъ Константинополя не получено приказа, или что Фуадъ-паша забылъ оставить инструкціи бейрутскимъ и ливанскимъ властямъ. Нѣтъ сомнѣнія, что все это приведетъ къ увеличенію французскаго корпуса въ Сиріи. Между тѣмъ, Порты допускаетъ огромную ошибку, предоставляя другимъ дѣлать то, что она должна была-бы сдѣлать поскорѣе отъ своего имени, чтобы сохранить по крайней мѣрѣ въ Сиріи собственныя авторитетъ. (О. В.)

Телеграфическія депеши, полученныя въ С.-Петербургѣ.

Лондонъ, 2-го декабря (20-го ноября). «Агентство Рейтера» сообщаетъ извѣстія изъ Нью-Йорка, отъ 21-го (9-го) ноября. Въ нихъ сказано, что вопросъ объ отдѣленіи южныхъ штатовъ отъ сѣверныхъ, вѣроятно, поведетъ къ министерскому кризису. Президентъ Линкольнъ (*) произнесъ примирительную рѣчь. Затрудненіе въ финансовыхъ дѣлахъ еще продолжается.

Парижъ, 3-го декабря (21-го ноября). Въ «Монитерѣ» напечатана статья о восторженномъ приѣмѣ, сдѣланномъ императрицѣ французовъ въ Англіи. Въ статьѣ официальной газеты сказано, что императрица Евгенія посѣтитъ королеву Викторію, 3-го декабря, въ Виндзорѣ, и прибавлено въ заключеніи, что симпатическія манифестаціи англійской націи могутъ только

*) Это новая ошибка агентства Рейтера. Рѣчь, вѣроятно, произнесъ президентъ Бухаянъ; а если г. Линкольнъ, то онъ не президентъ, а кандидатъ выбранный въ президенты, но еще не вступившій въ должность.

еще болѣе укрѣпить узы, соединяющія народы Англїи и Франціи.

Въ па, 4-го декабря (22-го ноября). Пытѣвшая «Официальная Газета» говоритъ, что она уполномочена объявить, что слухи о томъ, будто бы начаты переговоры объ уступкѣ Венеціанской области за деньги, не имѣютъ ни малѣйшаго основанія. Она присовокупляетъ, что не можетъ быть и рѣчи о переговорахъ касательно продажи коронной земли.

Трїестъ, 3-го декабря (21-го ноября). Эрцгерцогъ Фердинандъ-Максимиліанъ принимаетъ начальство надъ эволюціонной эскадрой.

Бернъ, 3-го декабря (21-го ноября). Національный совѣтъ и совѣты кантоновъ, которыхъ члены недавно избраны, открыли свои засѣданія. Гг. Блюммеръ и Гермацъ назначены въ президенты и вице-президенты совѣта кантоновъ; завтра союзный совѣтъ выберетъ своихъ президента и вице-президента.

Изъ Рима сообщаютъ, отъ 1-го декабря, что тамъ получено шестьдесятъ-пять тысячъ фунтовъ стерлинговъ, собранныхъ въ Америкѣ, въ пользу Св. Петра.

Библиографическія объявленія.

ВОЕННЫЙ СБОРНИКЪ,

ИЗДАВАЕМЫЙ

по ВЫСОЧАЙШЕМУ повелѣнію

въ 1861 году.

Выходитъ ежемѣсячно книжками до 20-ти печатныхъ листовъ въ каждой.

Изданіе это предпринято съ цѣлью доставить офицерамъ всѣхъ оружій занимательное и полезное чтеніе и въ то же время, каждому наблюдательному и желающему общей пользы офицеру дать средство сообщать своимъ товарищамъ по оружію наблюденія и замѣчанія свои о всѣхъ предметахъ, касающихся матеріальнаго и нравственнаго быта нашихъ войскъ.

По назначенію своему, «Военный Сборникъ» журналъ не спеціально-военный, а военно-литературный. Каждая книжка его, согласно Высочайше одобренной программѣ, имѣетъ четыре отдѣла:

I. Отдѣлъ оффиціальныи. а) Извлеченія изъ приказовъ Военнаго Министра, Главнокомандующихъ арміями, Генералъ-Инспектора по Инженерной части, Генералъ-Фельдцейхмейстера, Начальника Главнаго Штаба по Военно-Учебнымъ Заведеніямъ и Командировъ корпусовъ. б) Извлеченія изъ циркулярныхъ объявленій Департаментовъ Военнаго Министерства. в) Тѣ изъ общихъ узаконеній, которыя имѣютъ какое-либо отношеніе къ военнымъ бытомъ.

Въ извлеченіяхъ этихъ будетъ заключаться все относящееся до измѣненія состава войскъ, управленія ихъ, вооруженія, формы одежды и проч., въ такой мѣрѣ, въ какой необходимо знать это каждому офицеру. Такимъ образомъ, отдѣлъ этотъ будетъ служить подручнымъ сборникомъ всѣхъ современныхъ постановленій и узаконеній (*).

II. Отдѣлъ военныхъ наукъ. а) Тактика. б) Военная исторія. в) Военная администрація. г) Военная статистика. д) Фортификація и артиллерія.

По тактикѣ будутъ помѣщаемы преимущественно статьи, клонящіяся къ разрѣшенію вопросовъ, возбужденныхъ событиями послѣднихъ войнъ, какъ-то: о дѣйствіи въ бою пѣхоты вообще и въ особенности пѣхоты легкой; объ организаціи и употребленіи кавалеріи и артиллеріи, о соответствующихъ современному состоянію военнаго искусства способахъ обученія войскъ и т. п.

По военной исторіи будутъ помѣщаемы преимущественно описанія и разборы тѣхъ сраженій, въ которыхъ принимали участіе русскія войска. Къ каждому описанію будутъ приложены соответствующіе карты и планы.

По военной администраціи—все относящееся до управленія и хозяйства войскъ, какъ нашихъ, такъ и иностранныхъ.

По военной статистикѣ и географіи—обзоръ вооруженныхъ силъ различныхъ государствъ; описанія замѣчательнѣйшихъ театровъ войны.

По фортификаціи и артиллеріи будутъ помѣщаемы изслѣдованія различныхъ вопросовъ, по отношенію ихъ къ дѣйствию войскъ, избѣгая техническихъ подробностей, для изслѣдованія которыхъ существуютъ у насъ спеціальныя журналы.

III. Отдѣлъ литературный. а) Разказы изъ военнаго быта. б) Записки военныхъ людей (мемуары). в) Путешествія, имѣющія военный интересъ. г) Жизнеописанія замѣчательнѣйшихъ военныхъ людей.

IV. Смѣсь. а) Извлеченія изъ журналовъ Комиссіи улучшеній по военной части и всѣхъ отдѣленій Военно-Ученнаго Комитета. б) Открытія и опыты разнаго рода, за границею и у насъ въ Россіи произведенныя. в) Выдержки изъ журналовъ русскихъ и иностранныхъ. г) Библио-

(*). Извлеченія эти, само собою разумѣется, не могутъ замѣнить подлинныхъ приказовъ и циркуляровъ, которые въ настоящее время обязаны выписывать различные штабы и другія управленія.

графическія извѣстія о военныхъ книгахъ и статьяхъ различныхъ журналовъ, выходящихъ на русскомъ, французскомъ, нѣмецкомъ и англійскомъ языкахъ. д) Всѣ нововведенія по военно-административной и строевой части во всѣхъ государствахъ.

Чтобы соответствовать своему назначенію, «Военный Сборникъ» старается изложить всѣхъ статей дѣлать общедоступнымъ и общентереснымъ, заботясь о соединеніи ученыхъ достоинствъ ихъ съ популярностію. Редакція употребляетъ всѣ усилія, чтобы наполнить журналъ по преимуществу такими статьями, которыя имѣли бы живое значеніе для нашего военнаго быта и возбуждали бы въ читателяхъ дѣятельность мысли. Всестороннее, добросовѣстное изученіе настоящаго матеріальнаго и нравственнаго состоянія нашихъ войскъ составляетъ первую обязанность журнала.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ.

Подписка на «Военный Сборникъ» принимается: въ конторѣ Редакціи «Военнаго Сборника», въ С.-Петербургѣ, на Литейной, въ домѣ Делфера, подл. № 13,—

Въ конторахъ «Военнаго Сборника», находящихся: въ С.-Петербургѣ, при книжномъ магазинѣ Давыдова, на Невскомъ Проспектѣ, противъ Арсенала Николаевскаго Двора.

Въ Москвѣ, при книжномъ магазинѣ Щепкина и Копп. на Лубянкѣ, въ домѣ Сысальна.

Цѣна за полное годовое изданіе «Военнаго Сборника» въ 1861 году—6 руб. сер. за 12 книжекъ. Лица, служащія въ войскахъ, за пересылку въ другіе города не платятъ: журналъ будетъ доставляться на ихъ имя въ ту часть войскъ, къ которой они принадлежатъ. Лица, къ войскамъ не принадлежащія, прилагаютъ къ подписной цѣнѣ, за пересылку въ другіе города, или въ С.-Петербургѣ за доставку на домъ, 1 руб. 50 коп. сер. — Редакція «Военнаго Сборника», оставляя прежнюю цѣну сего изданія въ 6 руб. сер., съ пересылкою къ иногороднымъ лицамъ, служащимъ въ войскахъ, находитъ однако въ необходимости сдѣлать извѣстнымъ своимъ и подписчикамъ, что такъ какъ, на основаніи Высочайше утвержденнаго, въ 14-й день іюня сего года, положенія Комитета и. Министровъ, въ казенныхъ посылкахъ ограничена однимъ фундомъ въ каждое отправленіе (Сенат. Видом. № 73 и приказъ по военному ведомству 28-го іюля, за № 178), то Редакція лишена всякой возможности своевременно доставлять книжки своего журнала иногороднымъ и подписчикамъ путемъ казенной разсылки.

Посему отъ собственно усмотрѣнія и иногородныхъ лицъ, служащихъ въ войскахъ, будетъ зависеть прилагать, если пожелаютъ, къ подписной цѣнѣ за журналъ—6-ти руб. сер., еще 1 руб. 50 коп. сер., для уплаты въсвоихъ денегъ и въ такомъ случаѣ, книжки журнала будутъ доставляемы симъ и. подписчикамъ черезъ Газетную Экспедицію С.-Петербургскаго Почтамта, на правахъ частной пересылки.

Требованія на «Военный Сборникъ» за 1859 и 1860 годы, а равно и на карту Италіи, изданную при «Военномъ Сборникѣ», будутъ удовлетворяемы немедленно.

Главный Редакторъ «Военнаго Сборника»,
Генеральнаго Штаба Генералъ-Маіоръ Мельковъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ЧАСТНЫЯ.

Въ книжномъ магазинѣ почетнаго гражданина Г. Беренштама поступило въ продажу либретто на русскомъ языкѣ оперы СОРОКОВОРОВА, которая будетъ дана въ непродолжительномъ времени на тифлисской сценѣ. У него же получены либретто всѣхъ извѣстныхъ оперъ, на русскомъ, французскомъ и итальянскомъ языкахъ.

ВЪ МАГАЗИНѢ ГЮТТИХЪ вновь получены бурпусы и мантилы драповыя, обои, мебельная матерія и стулья, продающіеся съ большою уступкою. 2.

Подъ горю Св. Давида продается за выѣздомъ каменный о 2-хъ флигеляхъ ДОМЪ. О цѣнѣ спросить у г-жи Истоминой—хозяйки этого дома. 2.

За отъѣздомъ весьма дешево продаются: пара упряжныхъ ЛОШАДЕЙ, КОЛЯСКА новая Вѣнской работы и ФАЕТОНЪ.—Видѣть можно въ домѣ Попейки, на Головинскомъ проспектѣ, и о цѣнѣ спросить гучера Осипа. 2.

КОНДИТЕРЬ РЕНЬЕ

честь имѣетъ извѣстить почтеннѣйшую публику, удостоившую его своимъ вниманіемъ, что онъ кондитерскую лавку свою и заведеніе перенесъ изъ дома генералъ-маіора Арпуни въ сосѣдній съ нимъ новый домъ Сараджевыхъ и Цовьяновыхъ. Кондитерская его, какъ и всегда, снабжена выборомъ лучшихъ товаровъ, сюрпризовъ, дѣтскихъ игрушекъ и проч. Принимаются также заказы. Требования иногородныхъ исполняются съ первою почтою. 2.

ФОТОГРАФІЯ.

Г. АРТИОРЪ съ Коми. Д. открыли вновь фотографію на Головинскомъ проспектѣ, въ д. Сараджева, гдѣ кондитеры Гилье и Ренье, и извѣщаютъ почтеннѣйшую публику, что портреты снимаются съ 9-ти ч. утра до 3-хъ по полудни во всякую погоду, съ платою отъ 2 до 3 р. и т. д., смотря по величинѣ портрета,—ретушеванные и безъ ретушевки, а также визитныя карточки, по весьма сходнымъ цѣнамъ; тамъ же продаются и рамы для портретовъ. 3.

Я извѣщалъ въ прошломъ году, по прїѣздѣ въ Тифлисъ о желаніи моемъ быть полезнымъ всѣмъ нуждающимся въ пособіи моемъ при зубныхъ болѣзняхъ. Въ настоящее время, получивъ изъ заграничья новыя, усовершенствованныя хирургическія инструменты для операцій, исправленія и чищенія зубовъ и притомъ большой выборъ Американскихъ минеральныхъ зубовъ, приготовленныхъ по новѣйшей методѣ Ховарда, я надеюсь при этихъ, столь важныхъ пособіяхъ въ моемъ знаціи, прилагать самое надежное пользованіе и облегченіе пациентамъ своимъ.

Зубы-же, замѣняющіе натуральныя, выпадающіе отъ продолжительныхъ страданій или извлеченные при операціяхъ, въ случаѣ упорныхъ болѣзней ихъ,—лагаются теперь мною по указаніямъ знаменитыхъ ученыхъ докторовъ, почерпнутымъ ими изъ достоящихъ и долговременныхъ наблюденій и опытовъ по этой части медицины-хирургіи, просто и удобно, безъ всякихъ вредныхъ послѣдствій для десенъ и здоровыхъ зубовъ, какими именно неудобствами и отличались прежніе способы замѣненія.

Я надѣюсь выполнять принимаемую на себя обязанность, какъ важный долгъ къ страдающимъ и нуждающимся въ моемъ пособіи, съ искреннимъ усердіемъ, руководствуясь тѣми знаніями, какия я пріобрѣлъ долговременнымъ опытомъ и практикою. Результаты моихъ пользованій принесутъ мнѣ и общее довѣріе и вниманіе, которыя будутъ для меня тѣмъ лестнѣе, что предохраненіе и пользованіе зубовъ должно составлять для каждаго человека, цѣнаго ихъ важность, постоянную заботу и внимательность къ нимъ; замѣненіе же, сохраняя ясность и чистоту рѣчи въ произношеніи, даетъ значительное пособіе при употребленіи пищи и предотвратитъ тѣ неприятыя слѣдствія, которыя являются на лицѣ по выпаденіи зубовъ.

Императорскаго Санктпетербургскаго Человѣколюбиваго Общества членъ, зубной врачъ и операторъ ЭДУАРДЪ ВЕСТЛИ.

Квартиру имѣю на Головинскомъ проспектѣ, подл. книжнаго магазина Беренштама, въ домѣ князя Бектабегова. 2.

ФР. ГЛАЗЕРЪ

честь имѣетъ объявить почтеннѣйшей публикѣ, что въ магазинѣ его, въ домѣ Мирманова, противъ Семшаріи, вновь полученъ изъ заграничья большой выборъ РАЗНЫХЪ ТОВАРОВЪ, какъ-то: зеркала, хрустальная и фарфоровая посуда, обувь, разныя бронзовые съ позолотою кандеабры и подсвѣчники, также всякаго рода предметы для роскошныхъ подарковъ; нессесеры, оптическія принадлежности, мужскія и дѣтскія шляпы, охотничьи принадлежности, большой выборъ гаванскихъ и бременскихъ СИГАРЪ и рейнскихъ ВИНЪ. Продажа производится по весьма умѣреннымъ цѣнамъ. 3.

Прибывшіе изъ Парижа хлѣбопеки, гг. РУССЕЛОНЪ и АБУРСОННЕ, устроивъ свое заведеніе на Ханской улицѣ, въ домѣ Егора Тамашева, объявляютъ, что въ будочной ихъ будетъ продаваться ХЛѢБЪ разнаго сорта и лучшаго вкуса, такъ-что публика будетъ совершенно имъ довольна. 3.

Мадамъ ВИКТОРІЯ КАНОНИЦИ, съ дозволенія Тифлискаго Гражданскаго Губернатора, открыла въ г. Тифлисъ, 4-й части въ домѣ князя Эрнстова, ЧАСТНЫИ ЖЕНСКІИ ПАНСИОНЪ на правахъ узданнаго училища. Извѣщая объ этомъ гг. родителей, она надѣется, что многіе изъ нихъ обратятся къ ней въ сказанный домъ, гдѣ могутъ видѣть программу Пансіона и помѣщенія для дѣтей. 3.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мѣсяцъ и числа по старому стилю.	Часы.	Термометръ Р°		Сыръсть воздуха.	Бар. при 13 1/2 Р° Русс. пол.	Напр. вѣтра.	Состояніе неба.	Темпер. Реом.	
		Сухой.	Сноч.					Наия.	На 16
2-го декабря.	7 утра.	+ 0,2	- 1,1	0,73	569,97	СЗ. слаб.	Обл. разс.	- 0,7	+ 7,8
	1 попол.	+ 7,2	+ 4,2	0,55	567,97	СЗ. слаб.	Обл. жести.		
	9 вечер.	+ 2,5	+ 1,0	0,71	566,75	СЗ. слаб.	Обл. разс.		
3-го декабря.	7 утра.	+ 2,4	+ 1,0	0,73	566,15	СЗ. слаб.	Обл. разс.	+ 1,4	+ 7,4
	1 попол.	+ 5,4	+ 3,6	0,70	565,60	СЗ. слаб.	Обл. разс.		
	9 вечер.	+ 7,4	+ 5,2	0,66	566,41	СЗ. оч. сильн.	Обл. на гориз.		
4-го декабря.	7 утра.	+ 6,2	+ 4,0	0,65	569,65	СЗ. сильн.	Облачно.	+ 5,1	+ 8,5
	1 попол.	+ 8,5	+ 5,3	0,54	570,18	СЗ. сильн.	Обл. жести.		
	9 вечер.	+ 5,4	+ 3,4	0,67	573,07	СЗ. сильн.	Обл. жести.		
5-го декабря.	7 утра.	+ 1,3	0,6	0,85	574,04	СЗ. слаб.	Ясно.	+ 0,5	+ 7,6
	1 попол.	+ 6,4	+ 3,8	0,64	573,49	СЗ. слаб.	Обл. на гориз.		
	9 вечер.	+ 2,6	+ 1,6	0,80	573,22	В. слаб.	Обл. жести.		

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.